未来5年,在线教育去往何方

新冠肺炎疫情期间,3亿学生"云上学",我国经历了一场罕见规模的在线教育实战演练,这场演练使人们切实感受到互联网给教育带来的改变,触发了人们对信息时代教育理论和教育模式的深刻思考,对于在新时代加快推进教育现代化、建设教育强国具有重要意义。

在"十四五"规划即将开启之际,9月15日,半月谈新媒体中心联合瞭望东方周刊、瞭望智库举办"教育改革对话会——'十四五'规划视野下的互联网教育",来自各界的教育专业人士汇聚一堂,为未来在线教育健康发展建言献策。

■ 吕玉刚(教育部基础教育司司长): 线上教育不能再"冷手抓热馒头"

从疫情期间的线上教育情况来看,我们一方面汲取了宝贵经验,坚定了运用高科技手段推进线上教育的信心,也对线上教育存在的实际问题或存在的先天不足,有了更加清醒、理性、客观的认识,对线上教育今后该怎么发展,有了更加深入的思

线上教育不能再"冷手抓热馒头"了,下一步我们将重点解决建设更优质丰富的教育资源、网络平台运行保障以及线上资源与线下教育融合应用提高等问题。

我们计划在"十四五"期间构建三个

体系:一是基本形成定位清晰、互联互通、 共建共享的线上教育平台体系;二是覆盖 各类专题教育和教材的学科课程资源体 系;三是涵盖建设运维、资源开发、教学运 用、推进实施等方面的政策保障制度体 系。

立德树人是一项非常复杂系统的育心、育爱、育人工程,做好这项工程,我认为,既要充分发挥好线上教育的作用,又不能简单把线下课堂搬到线上。课堂是经、线上是纬,线上教育源于课堂、服务课堂,要注重线上线下融合应用。

2 李奕(北京市委教工委副书记、市教委新闻发言人): 教育也需要供给侧结构性改革

教育的核心在哪儿?在于把教育供给的内容在孩子身上固化,成为他一生成长所必要的营养,完成立德树人的任务,使他成为合格的建设者和可靠的接班人。

以前的教育供给是进到学校里来,坐到课堂里来,见到老师,拿到教材、教辅,通过考试、辅导等一系列方式来完成。疫情期间线上线下相结合的新型教育供给方式,给我们带来新思考。我认为,在信息化时代,教育领域也必须开展深刻的供给侧结构性改革。

如何进行教育供给侧结构性改革? 首先是贡献内容。面向未来,到底有哪 些内容适合线上教育?要从消费方式的角 度对教育资源和内容进行有效筛分,要为孩子提供更安全可靠、开放包容、丰富精彩的教育资源。

其次是完善教育新基建。原来的教育 基建是学校的办学设施、校园、教学队伍、编制职称、教辅、考试评价等。如今的教育新 基建一方面是着眼教育治理,要实现以5G、 人工智能和大数据为基础的全方位资源共 享,以及对学校和人进行画像,形成能够实 现教育新供给的新的管理模式;另一方面是 聚焦教育内容,如未来针对有共同爱好、共 同兴趣和共同特长的学生,打造专题教育内 容,让他们超越学校、年级、年龄、学科,甚至 城市的边界,实现共同探讨、共同学习。

3 舒华(教育部科学技术司教育信息化与网络安全处处长): 互联网+教育不是修修补补

互联网+教育是通过互联网及其衍生的相关技术,实现教育变革,创造教育新生态。互联网+教育关注的重点不是简单的利用技术辅助教学,也不是对现有教育的某几个环节的修修补补,而是用互联网的思维模式和技术促进教育的结构重组、流程再造,对现有教育进行深层次变革

这些年我国在互联网+教育领域做了很多探索,取得一些成效,但总体发展水平还不太高:一是对互联网变革趋势的认识不够深,发展着力点还停留在搭建环

境和提供资源上;二是对教育教学规律的研究还不够,使用新技术辅助原有的教学模式,把线下的课堂搬到线上还比较普遍;三是对创新探索不够多,仍在用老办法管理新事物。另外,疫情期间暴露出的网络带宽问题、平台问题、信息素养问题等也有待解决。

为推进互联网+教育,目前我们正在 推进三方面工作:推动科学规划教育专网 建设、谋划制定互联网+教育的指导意 见,以及编制教育中长期规划和"十四五" 规划。

4 王莉萍(北京师范大学附属中学校长): 在线教育只能成为"有限补充"

教育技术发展丰富了教学的内涵和方式,但是线上教学师生不能面对面,教师无法及时、全面获取学生学习状态的信息,教师对学生的影响变得单一。这是一个非正常的人与人的交流,如果长期这么下去,孩子会出问题的。

在线教育只能成为线下教育的"有限补充",不能太泛化、扩大化。学生在成长过程中必须与教师和伙伴生活在一起,因为基础教育不仅是让学生丰富学识、提升能力,更重要的是促进学生的社会化。孩子在情感丰富、道德养成和心灵成长的过程中,老师绝不能缺席。

5 王红军(北京第三十五中学副校长): 教育生态发生五大变化

通过疫情期间的在线教育实践,我们发现,如果教育缺少互动、缺少体验、缺少同伴的影响,是不完整的。即将进入5G时代,三十五中从这学期已经开始线上线下混合式学习,在这个混合式学习的过程中,学校想建立自己的学习中心和新的学习平台,以此催生教育形态的变化。

第一个变化,教师角色的变化。教师在 课堂上的角色已不仅是一个知识的传授者, 应是整个学生学习的设计者、组织者、陪伴 者、评价者和引领者,在组织过程中会产生 很多生成性的新的教育资源。

第二个变化,教师课程观的变化。课程 将不仅仅来自于教材,而是更加丰富多彩。 第三个变化,重构学生的学习组织和教学流程。学生的学习不是从打上课铃那一分钟才开始,要向前和向后延伸。同时,学生可以申请某节课进行个性化的学习,比如学生间英语学习基础差异很大,我们没有必要一定让不同的学生一起坐在教室里上同样的课。

第四个变化,评价的变化。所有评价都可以基于数据的诊断,我们需要做扬长的教育,帮助每个孩子掌握优势。

第五个变化,人才培养理念的变化。线上线下混合式学习要有助于推动整个育人方式的改革,促进人的主动发展,激发人的内驱力。

6 芦咏莉(北京第二实验小学校长): 教师要提前应对线上教学带来的冲击

疫情带给我们的一个挑战是,让我们去 思考教师这个行业会不会消失。

疫情发生后,我们不得不面对线上教学对教师行业的冲击。我的思考是,老师不仅要教知识,更要培养学生的学习品质。知识是可以补的,但是学习品质的培养一天都不能落。联合国儿童基金会强调要培养儿童的学习品质,其中多项都是非智力因素,如好奇心与学习兴趣、主动性、专注与坚持、想象和创造、反思与解释等,还有目标感、独立

性、抗挫力。全世界都在考虑这个。

学习品质和学习品质背后的东西怎么培养?对老师挑战非常大。实验二小的实践是,在今年延迟开学时让学生准备两张纸,第一张纸写下学习任务,这是学生的目标;第二张纸写下一日生活学习表,培养孩子时间管理。有了目标,有了任务清单,还要对每件事做个价值判断,然后再行动。我认为,教师应该思考这方面的问题,提高这方面的能力,这样才能应对线上教学带来的冲击。

7 窦桂梅(清华大学附属小学党总支书记、校长): 教学融合应指向培养幸福、完整的生命

线上线下教育不是谁代替谁的问题,而 是如何融合的问题。无论怎样,融合的目的 只有一个,即指向是培养幸福、完整的生 命。疫情期间,清华附小进行了以下尝试。

第一是让教育在物理空间联动,在多维空间融通。其中的关键点要坚持学生在哪里,教育就要发生在哪里。

第二是构建新型教师进修学校。以前师带徒,今天是主动学习,研究新的技术,掌握新的工具,自觉应用到课堂教学与活动当中。

第三是构建立体的、丰富的智能平台。 推进真实与虚拟课堂融合,实现线上预学, 课堂即时交互、实时反馈,线上延学的自由 切换式学习。

第四是完善、完整师生成长的数据图谱。清华附小对学生的学习情况,对教师的专业发展、团队建设和后备干部培养等都形成了比较长效的数据图谱分析机制。

当融合逐步成为一种文化规范,就会催生新的学校文化和新的价值追求,也会沉淀为一个学校持续发展的力量。

8 储朝晖(中国教育科学研究院研究员): 拨开信息迷雾看教育

信息技术最多只能算教育的工具和内容,教育信息技术不可能影响到教育原理、教育规律。我们应拨开信息迷雾看教育。第一个迷雾,只看到互联网本身,或者信息本身对教育有利的一点,看不到它本身是一把双刃剑:第二是只顾追求新的工具,忘记

了老的原则;第三是把信息技术当成教育的全部;第四是把信息当成一个产业,用信息的产值产量掩盖教育本身的价值;第五是用简单的信息覆盖教育的专业性、纵深性;第六,看到信息技术对教育的"破",没有看到教育怎样运用信息技术的"立"。

今 徐尚昆(中国人民大学国家发展与战略研究院研究员): 在线教育要避免陷入应考模式

在线教育特别是校外的在线教育要避 免陷入传统线下教育的应考模式。

教育一方面要借助市场的创造性和灵活性,尤其是在信息技术支撑和教育资源开发上进一步激发市场的活力,更好、更高质量地服务于国家人才培养战略。另一方面,也要充分尊重教育的公益性和公共性,真正促进教育公平,避免陷入新一轮的教育剧场

效应。

不能让在线教育进一步加剧家长焦虑。我认为,在线教育要提供更多的优质教育资源,并在一定层级的行政区域内实现资源共享,或者成为国家资源,这样能够充分发挥在线教育的规模效益以及资源共享效益,又能够有效避免因家庭收入不同所带来的教育不公平。

10 庞成立(北京市委教工委研究室主任): 第四次教育革命是大势所趋

第四次教育革命是大势所趋(参见《第四次教育革命》一书)。不管我们承认不承认,科技的发展改变了生产、生活、生存的方式,必然会给教育带来一些革命性变革。改变才有希望,未来新技术革命会给孩子提供更加个性化、定制化的教育服务产品,使人的自由、全面

发展更加成为一种可能,助力因材施教。

当然,在拥抱互联网教育的同时,意识形态如何管理,立德树人的初心使命如何实现,团队精神的培育、心理健康的疏导、人与人交往能力的提升如何体现,以及互联网教育下的数据安全,都是应该考虑的问题。 /新华社

我国科研人员在暗能量研究上取得重要进展

暗能量是推动宇宙加速膨胀的能量。 暗能量的起源和性质一直神秘莫测,学界通常认为,真空能和标量场是暗能量的两个可能的候选对象。我国科研人员的最新研究有效排除了真空能作为暗能量的可能性,并对标量场作为暗能量候选给出了理论限制。

据介绍,在宇宙尺度上,星系受到引力相互作用,按理应该相互靠拢,但实际上宇宙却在加速膨胀,星系间彼此远离,这暗示了宇宙中还存在一种尚未被认知的能量,即所谓的暗能量。量子力学不确定关系预言,即使在真空中,也会存在虚粒子涨落现象,导致真空能量不为零。量子效应导致的真空能等效于一个宇宙学常数,扮演暗能量的角色,导致宇宙加速膨胀。

中国科学院精密测量科学与技术创新

研究院研究员蔡庆宇与咸阳师范学院博士何东山合作,从惠勒 - 德威特方程出发,使用德布罗意 - 玻姆量子轨道理论,给出了带有量子修正的弗里德曼方程。他们运用该方程依次研究了宇宙从小到大过程中量子效应的变化。结果表明:在宇宙很小时,其量子效应十分显著,可以有效推动宇宙加速长大。伴随着宇宙长大,其量子效应迅速衰减。对于长大后的宇宙,无论是真空还是物质主导,其量子效应都远远小于暗能量的数值,无法为宇宙加速膨胀提供足够支持。

蔡庆宇、何东山还对标量场作为暗能量 候选给出了理论限制,为进一步研究暗能量 的性质聚焦了方向。相关研究成果近日已 发表于物理学领域国际知名学术期刊《物理 评论》(Physics Letters B)上。 /新华社